



# 精准发力拔穷根

## ——嘉鱼县强化精准扶贫工作纪实

通讯员 熊铁山



“参加合作社养牛，一年下来的分红就达到3万多元，脱贫致富终于有了保障。”2月28日，嘉鱼县新街镇蜀港村一组贫困户程贤功，提起自己在县精准扶贫工作队和镇村干部帮扶下，通过向农商行贷款15万元，与3位贫困户一起合股成立泊凉湖养牛专业合作社，并率先脱贫的故事，心里充满了幸福感。

据了解，2016年，该县像程贤功这样一举摘掉“穷帽子”的贫困户共有2798户、8791人。

“把脉问诊”，因人施策开“药方”

统计显示，嘉鱼县共有贫困人口11192户、37214人，其中12个重点贫困村，分布在5个镇。继2015年脱贫5314户、18640人后，2016年省下达的脱贫任务是：3个贫困村脱贫出列，8791人摘掉“贫困帽”。

为确保这一脱贫目标按期实现，该县在成立精准扶贫全面小康建设指挥部

的同时，精准识别帮扶对象，分类建档立卡，因户制订脱贫计划，大力推进产业扶贫、医疗扶贫、教育扶贫、金融扶贫、政策兜底扶贫、易地搬迁扶贫等“六个一批”措施落实，着力打好精准扶贫攻坚战。

养鸡多年的吕红方原本家境不错，前年由于患病实施2个手术后，一下子成了贫困户。病情稳定后，吕红方打算投资20万元，建一个5000只养殖规模的养鸡场，虽在亲戚朋友支持下筹措了10万元，但还差10万元。

县扶贫工作队了解情况后，主动协助吕红方与银行联系，不仅帮助落实了10万元贷款，还请来县畜牧局的技术人员给他当顾问，指导他经营养鸡场，为其摆脱贫困筑起坚强后盾。

据悉，去年来，该县联合有关银行机构按照“三年期、无担保、免抵押、全贴息”原则，先后发放小额扶贫贷款199笔、3424.5万元。其中，经营主体贷款120笔，贷款金额2876万元，带动贫困户405户；79户贫困户贷款79笔，贷款金额548.5万元，率先走上脱贫之路。

“对症下药”，龙头企业当先锋

“在基地打工每天100元，只要不下

雨都有活干，一年下来也能挣不少钱。”在高铁岭镇湖光山色公司的花卉苗木基地，八斗角村贫困户张学民一边忙着给树苗除草，一边告诉笔者，该公司自成立以来，已先后支付给该村的土地流转租金就达625万元，支付农民工工资300余万元，直接带动128户、407人整体脱贫。

近两年来，嘉鱼县县委县政府紧紧围绕“精准扶贫，不落一人”的奋斗目标，把产业扶贫作为全县脱贫攻坚的硬仗来打。对有劳动能力的贫困户按照“产业扶贫，因人施策”的原则，帮助贫困户精准选择产业帮扶路径，并利用龙头企业、专业合作社、农业大户等资源优势，通过吸纳就业、股份合作等有效方式，开展“传帮带”，助力贫困户脱贫致富。

截至目前，该县各驻村工作队先后落实帮扶款物300多万元，引导2224户贫困户发展产业项目2669个。其中，仅今年发放的403.2万元产业奖补资金，就先后帮助12个重点贫困村分别建成一个50KW光伏发电站，预计每年可因此增加村集体收入逾5万元。

“治病除根”，长效机制作保障

脱贫又返贫，曾是困扰扶贫工作的难题

之一。为了解决返贫问题，该县通过建立健全教育扶贫、医疗救助扶贫、社会保障等长效机制，确保精准扶贫既“治病”又“除根”。

官桥镇观音寺村84岁高龄老人张铭，提起医疗救助扶贫，心里充满感激，他说，是党的惠民好政策，让他不再为看不起病而发愁了。

原来，为了解决群众因病返贫问题，该县不仅加大了对长期患病或突患重病贫困户的救助力度，还通过提高门诊重症报销额度，提高住院医疗费用新农合报销标准和提高大病保险报销水平，加强疾病应急救助力度等保障措施，有效减轻了贫困户家庭的经济负担，使已实现脱贫的贫困人口，不再因为患病而重返贫困。

与此同时，该县还坚持把教育扶贫当作扶贫工作中的重要组成部分，对3878名贫困学子，分别按学前教育、小学生、初中生、高中生、中职生和大学生等五个档次予以资助，以此遏制贫困代际传递现象。

统计显示，截至目前，该县先后为建档立卡贫困人口多报销医疗费用419万元，医疗兜底救助175人；临时救助146人，发放资金56.8万元；发放教育扶贫资金342.9万元。

## 义务植树 美化新街

3月6日，嘉鱼县新街镇政府机关干部和镇直部门负责人、各村支部书记等60多人，正在蜀港村义务植树。

据悉，此次义务植树活动，既是该镇落实“绿满嘉鱼”行动，开展今年第3期“主题党日+”活动的“规定动作”，也是转变机关干部工作作风，增进党群感情，密切干群关系的有益探索，为引领各村（社区）推进全民义务植树活动，绿化美化新街作出了良好的示范。

活动当天，参加义务植树的党员干部共栽植红叶石楠苗木200棵。

通讯员 邓丹和 李雄 摄



倾听群众诉求 调解矛盾纠纷

## 嘉鱼畅通法律服务“最后一公里”

本报讯 通讯员熊潇报道：“我被拖欠的务工工资将如何追讨？如若起诉，应向何处起诉？”2月24日，嘉鱼县法律援助中心大厅内，来自陆溪镇村民李某焦急地向程松华律师道出自己的疑问。

原来，李某从2014年起便为同村的“包工头”胡某工作，当时定下的月工资为2500元。但2年过去，胡某仍以各种理由拖欠李某工资。目前，胡某已在温

泉城区买房，并长期居住在温泉。“根据法律规定，此种情况下的法律诉讼应在被告所在地的人民法院提起诉讼……”了解了李某的基本情况后，程松华律师当即为当事人提出相关法律意见。

这是该县司法部门畅通法律服务“最后一公里”产生的效应。

近年来，该县司法局坚持定期组织党员律师进乡村、进校园、进企业、进机

关，在为群众调解矛盾纠纷、提供法律援助的同时，编印法制宣传手册，深化法治宣传教育工作。并以推进普法宣传全覆盖为工作抓手，着力打造“互联网+法治宣传”平台，努力通过开通“嘉鱼普法”微信公众号，将全县普法教育由传统工作模式转变为“指尖到眼睛”的距离。

为确保法律服务“零阻梗”，该县司法局针对有关律师平均每天受理法律咨

询达三、四十件的实际，要求相关律师保持手机24小时开通，全天候服务群众。并按照“法律六进”标准，打造一县一特色品牌，推进法治文化建设。

去年以来，该县司法微信公众号累

计发布信息35期、涉及普法信息70余条，编印“反家暴法”宣传单1000份、“南

嘉法治”农村普法专刊1万份，有效提升了该局“两微一网”新媒体的普法受众。

技术指导，把实用农业技术送到田间地头，送到农户家里。

与此同时，该县还坚持把发展早稻集中育秧、水稻一种两收、粮油作物高产创建、测土配方平衡施肥、病虫草害综合防治等实用新技术，以及新型农机具的作业演示作为重点工作，全面开展春季农业生产新技术培训。并利用村务公开栏、手机短信群发、乡镇科技信息服务站等各类平台，为农民提供准确、及时的农资报价、农产品市场价格走向、农技知识、天气预报等信息，指导农民有效规避市场风险，推进科技闹春耕向纵深发展。

等工具，认真清理电线杆、电线塔等设施和墙面上的“牛皮癣”广告。

近年来，该社区坚持定期组织志愿者为老人提供“献爱心、送温暖”服务，以实际行动弘扬雷锋的助人为乐精神，把志愿服务送到群众家门口，让更多的居民得到切实的关怀和帮助。

此次行动中，30余名志愿者先后为200余名社区居民提供了义务服务。

“网络备种”成时尚 “田间地头”送科技

## 嘉鱼春耕备耕科技“唱主角”

本报讯 通讯员熊铁山报道：“难怪我种的蔬菜产量不如别人，原来是株距、施肥时间和施什么肥没有掌握好。”3月2日，嘉鱼县潘家湾镇潘家湾村农家书屋，村民张鑫一边聚精会神阅读《蔬菜种植技术》一书，一边告诉笔者，以后一定要

多学习科学种植技术，做个知识农民。

入春以来，在嘉鱼农村，越来越多的农民开始把向书报学、向互联网问，当成春耕备耕的必修课，不仅通过上网查询农资、农机市场价格行情，还通过书籍报刊了解最新生产技术，并运用网

络平台与客户签订生产订单，按订单发展生产。

为让“科技”在服务春耕备播中“唱主角”，该县有关部门还抽调100余名技术人员，组建8个农技服务小分队，深入各镇、村、组，开展苗情调查及春管春耕

和理发志愿者就来到行动不便的老人家中，开展义务理发、理疗活动。并深入到社区公共场所、背街小巷，用刷子、抹布

等工具，认真清理电线杆、电线塔等设施和墙面上的“牛皮癣”广告。

近年来，该社区坚持定期组织志愿者为老人提供“献爱心、送温暖”服务，以实际行动弘扬雷锋的助人为乐精神，把志愿服务送到群众家门口，让更多的居民得到切实的关怀和帮助。

此次行动中，30余名志愿者先后为200余名社区居民提供了义务服务。

水，拉开了该社区把志愿服务送到群众家门口的“学雷锋”活动序幕。

当天一大早，梁家山社区工作人员

鱼岳镇梁家山社区志愿者

## 入户义务服务 传承雷锋精神

本报讯 通讯员邓丹报道：3月2日，笔者在嘉鱼县鱼岳镇梁家山社区看到，志愿者们正在给过往居民发放免费茶

嘉鱼出台《工作规划》

## 推动巡察工作常态化

本报讯 通讯员陈琳、陈晨报道：3月3日，笔者从嘉鱼县委巡察办获悉，该县审议通过的《嘉鱼县委巡察工作规划（2017—2021年）》开始实施。

根据《工作规划》，未来5年，该县县委巡察办将对纳入巡察范围的79家县直单位和8个乡镇进行巡察，确保县直单位的巡察延伸到二级单位，乡镇的巡察延伸到村（社区）。同时，每年对上年度所巡察单位的整改情况进行回访督查，并通过对被巡察的部分单位进行回头看和开展专项巡察，推动巡察工作常态化。

据悉，该巡察工作将围绕遵守党的纪律，落实党风廉政建设主体责任和监督责任等情况进行监督。在重点巡察被巡察单位的领导班子及成员、下属单位主要负责人的同时，按每个单位不少于1个月、乡镇不少于2个月的要求，采取经常性督查与集中督查相结合的办法，推进巡察工作落实。

嘉鱼开展农资打假

## 为春耕备播保驾护航

本报讯 通讯员熊潇报道：“您好，我们是农业局执法人员，今天主要来检查你们的农资经营情况。”3月2日，嘉鱼县农业局执法人员走进潘家湾镇一家农资经营部，向店主刘礼云表明来意。这标志着该县为期一个星期的专项打假整治行动正式启动。

当前正是春耕备播的关键时期，为保障春耕备播工作顺利进行，连日来，由该县打假办、农业局、商务、工商、质监、公安局等单位组成的联合执法队，分为2个工作组，对8个乡镇的农资经营市场展开全面检查。

行动中，工作人员以种子、农药、复混肥料为检查重点，对生产经营假劣种子、无证经营、品种包装标签不规范、生产经营禁用农药、假冒伪造登记证等违法行为进行重点查处。

该县农业局执法大队队长林森告诉笔者，截至目前，该县已先后完成了对簰洲、高铁、陆溪、官桥、潘家湾等镇农资市场的检查，有力保障了春耕物质品质。

高铁岭镇健全规章制度

## 切实加强村务监管

本报讯 通讯员曾樵夫、陈琳报道：“这个项目基础比较好，可以列入今年的发展计划”，这笔钱用于补贴五保户电费，十分必要，同意开支”……近日，嘉鱼县高铁岭镇广济堂村村委会和村务监督委员会干部一起开会，共同商讨村务开支和管理情况。

近年来，广济堂村坚持每逢“主题党日+”活动，都由村务监督委员会主任公布村里各项财务收支、重大项目进展情况等，让参会的党代表和群众了解村里的各项财务开支情况，再由他们负责传达，让更多的群众知道，既提高了村“两委”班子的威望，又有力地促进了各项工作。

这是该镇加强村务监督，维护村民利益的一个缩影。

为确保村务监督落到实处，该镇不仅成立监督委员会管理办公室，建立健全《村务监督委员会工作制度》、《村务监督委员会考核制度》等相关制度，还为每个村配齐3名村务监督委员，在县纪委给每村每年拨付5000元经费的基础上，镇里再给每个村配套追加1万元经费，以提高村务监督委员会成员待遇，增强工作积极性和责任感。同时，先后组织培训10余次，有效提升了村务监督委员会成员的业务素质和监督能力。

官桥镇开发残次林

## 做大做强油茶产业

本报讯 通讯员邓丹、吕新林报道：3月6日，在嘉鱼县官桥镇官桥村杉木残次林里，一边是伐木工人正在砍树，另一边是挖掘机深度清理残留树桩的情景，标志着该镇万亩油茶基地4期工程建设全面启动。

据悉，万亩油茶基地是官桥镇官桥村新农村建设、整村推进“六个一”工程首期实施的重点产业项目。温和的气候，充沛的降水，肥沃的土壤和丘岗山地多的自然条件，为官桥村建设万亩油茶产业提供了得天独厚的自然条件。2010年，该镇按照高起点规划、高标准整地、高规格选种、高标准栽培和高质量管理的要求，建设了第一期油茶基地，随后又陆续建设了第二、第三期，目前三期工程共建成油茶基地12000亩。

田源油茶种植合作社负责人周志新说，对残次林里的一些杉木、竹子进行砍伐清理，是为进一步栽种油茶作准备。预计一个星期后开始的第4期种植，将种植油茶1500亩。

陆溪镇开展专项整治

## 严管长江非法采砂

本报讯 通讯员王彬报道：3月2日，嘉鱼县陆溪镇虎山村民突击队配合县有关执法部门，对停靠在虎山长江围堤处的一艘挖沙船进行销毁，拉开了该镇专项整治长江挖沙作业的行动序幕。

为有效打击非法采砂，该镇成立了长江禁沙专班，建立了巡查、报告、快速反应机制，将巡查范围分为邱家湾村至陆口大桥、陆口大桥至锦湖围堤两个提段。同时，每天分8至9点、12至13点、17至18点、23至24点四个时段进行定时巡查，一旦发现有挖沙船只，立即派人留守现场，并迅速向县水务局执法大队报告，及时进行制止和打击。

该镇副镇长黄爱平表示，将加大巡查力度，确保长江流域陆溪段不出现非法挖沙作业。